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Færdselssikkerhedsudvalg
I oktober 2007 besluttede Viborg Kommunes 

Tekniske Udvalg, at der skulle etableres et 

lokalt færdselssikkerhedssudvalg for Viborg 

Kommune. 

Det lokale udvalg skal arbejde med kam-

pagner og informationsindsatser i lokal-

området, samt være rådgiver for Teknisk 

Udvalg. Udvalget skal endvidere være 

medspiller ved udarbejdelse af en mål-

rettet „Trafiksikkerhedsplan for Viborg 

Kommune.“ Endelig skal udvalget samar-

bejde med de øvrige færdselssikkerheds-

udvalg i regionen.

I udvalget sidder formanden for 

Teknisk Udvalg, chef for „Trafik og Veje“ 

Per Christensen, ingeniør „Trafik og 

Veje“ Dorthe Scott Hansen, repræsen-

tanter for Ældrerådet, Handicaprådet, 

Forebyggelsesudvalget, Børn og Unge 

forvaltningen, Politiet og endelig DCF 

(repræsenteret af undertegnede).

Vi har i 2009 haft 4 møder, hvoraf det ene 

var en borgerworkshop i juni måned ang. 

kommunens trafiksikkerhedsplan. Denne 

plan skulle på nuværende tidspunkt være 

tæt på politisk godkendelse og offentlig-

gørelse. Den har bl.a. taget udgangspunkt 

i politiets og kommunens registrering af 

ulykker, resultatet af en borgerundersøgel-

se af, hvor folk fandt, der var farlige veje 

og naturligvis erfaringer andre steder fra.

Fremover er planen, at der skal holdes 2 

årlige møder, og på sigt skal referater fra 

møderne ligge på hjemmesiden.

Jytte Toft

Det vigtigste der kom frem var:

• Tryghed for cyklister

• �Sammenhængende cykelstinet med 

pendlerruter

• Cykelparkering

• Trafikkulturen

•„Forældreopdragelse“

 • �Målet for Viborg skal så i 2020 være: 

at cyklen er det foretrukne trans-

portmiddel

• �at der er en centerring for cyklister

• �at der er sikker cykelparkering

(uden hærværk eller tyveri)

• �at alle børn har mulighed for at cykle 

til skole og fritid

• �at der er et effektivt melde-/tilba-

gemeldesystem mellem brugerne og 

Kommunen.

• �at der er etableret gode, effektive kon-

takter mellem brugerne/interesseorga-

nisationerne og kommunen

• �at der er effektiv cykelservice på sko-

lerne

• �at der er tydelig afmærkning af de dob-

beltrettede cykelstier

• �at der skal være midler til at vedlige-

holde cykelstierne hele året

Det er store ønsker fra brugerne, så nu 

er det spændende om Viborg Kommune 

kan leve op hertil. Jeg er spændt på at 

se, hvad cykelpolitiken kommer til at in-

deholde.

Rie

Viborg afdelingen deltog den 8. februar 

i et „Visionsseminar“ om nordiske cy-

kelbyer. Viborg Kommune har indledt et 

samarbejder med 10 byer i norden, heraf 

5 danske om cykelpolitik.

Seminaret afholdtes den 8. februar 

2010 på Ibsgården, hvor Viborg afdelin-

gen var inviteret sammen med mange 

andre foreninger, politikere og embeds-

mænd fra kommunen.

Viborg Kommune er i samarbejde med 

GOGITA i gang med at udarbejde en cy-

kelpolitik, og havde inviteret til semina-

ret for at høre brugernes ønsker.

Seminaret afholdtes som et café semi-

nar, således at der var en god blanding af 

embedsmænd, politikere og brugere ved 

hvert bord.

Udvalgsformand Søren Gytz Olesen bød 

velkommen, og derefter fik vi en intro-

duktion til selve seminaret af GOGITA.

Der var en livlig debat rundt ved bor-

dene, men der var stor enighed blandt 

brugerne om de vigtigste ønsker til hvad 

en cykelpolitik skal indeholde. 

Viborg Danmarks Cykelby nr 1 ??

Forsidefoto: Kampangestart på VCTA, den 

6. april, hvor vi uddeler kampangemateri-

ale og gulerodsboller til det morgenfriske 

cykelfolk.
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Hvad sker der i Ballerup ?
I 2009 udnævnte DCF Ballerup kommune 

til Årets Cykelby. Det kan man læse mere 

om i DCF bladet „Cyklister“, men i rela-

tion til det nys afholdte „Visionsseminar“ 

(se side 3), kan det måske være på sin 

plads også her at nævne, hvorfor det 

blev Ballerup kommune, der vandt tit-

len.

Alle kan vist uden videre se, at det at 

styrke cyklismen, generelt har gavnlige 

følgevirkninger for rigtig mange områ-

der. I flæng kan nævnes: miljø, sund-

hed, økonomi, livskvalitet, . . .   Men det 

er klart - virkningerne kommer ikke af 

sig selv. Vil man have de gode resultater, 

så skal der arbejdes for sagen, og der 

skal investeres.

I Ballerup kommune fandt man ud af, 

at i og med at man fremmede cyklismen, 

fik man gavnlige virkninger på næsten 

alle kommunens forvaltningsområder. 

Derfor var det ganske logisk, at man ik-

ke blot „parkerede“ cyklismen under én 

forvaltning og lod den tage slæbet, men 

i stedet lod alle forvaltninger bidrage 

til arbejdet med at fremme cyklismen i 

kommunen. Det var nok især dette sam-

arbejde mellem forvaltningerne, der 

overbeviste DCF om, at Ballerup skulle 

vinde prisen i 2009.

I Ballerup har kommunen, i tæt sam-

arbejde med de relevante interesseorga-

nisationer som f.eks. DCF, taget en lang 

række initiativer. Her kan igen nævnes 

i flæng: Nye cykelstier, oplevelsesruter, 

cykelparkering, cykelkurser for indvan-

drere, deltagelse i internationalt „cykel-

samarbejde”, handicapvenlige cykelsti-

er, stor kommunal opbakning til cykelar-

rangementer som „Store Cykeldag“ „Vi 

Cykler til Arbejde“ osv. osv.

At Ballerup kommune har haft held 

med sin indsats for at fremme cyklismen, 

ses bl.a. af, at kommunen havde et re-

kord stort antal deltagere til såvel „Store 

Cykeldag“ som „Vi cykler til arbejde“.

Det skal blive spændende at se, hvad 

Viborg kommune får ud af sine anstren-

gelser med at forme en cykelpolitik og 

dermed gøre cyklen til det mest foretruk-

ne transportmiddel blandt kommunens 

borgere. Fra DCF’s side håber vi naturlig-

vis på at blive inddraget i arbejdet.

Bent Maribo

Den snigende dræber
Højresvingsulykker !!! Det er ikke dem, 

denne artikel handler om; for skønt der 

har været alt for mange dødsfald som 

følge af højresvingende lastbilers mø-

de med uforberedte cyklister, så er der 

grund til at gøre opmærksom på, at der 

i trafikken findes langt værre dræbere 

end lastbilerne, dræbere, der har langt 

flere ofre på samvittigheden. Det bety-

der ikke, at vi skal stoppe focuseringen 

på højresvingsituationerne –tværtimod, 

men det betyder, at vi alle bør være 

meget bevidste om, hvem der er den 

helt store skurk i trafikken, når vi ta-

ler om sundhed og sikkerhed. Skurken er 

„Partikelforureningen“.

I 2005 foretog Institut for Folke-sund-

hed ved Københavns Universitet nogle 

eksperimenter, der viste lidt om, hvor 

farligt det er f.eks. at være cyklist i 

København. Sølle 2 timers cykeltur i 

Københavns myldretid kan måles di-

rekte i blod og luftveje, hvor skadevirk-

ninger af de ultrafine og fine partiklers 

tilstedeværelse giver anledning til stor 

bekymring.

Målinger af partikelmængden i ind-

åndingsluften peger på, at der er en 

stor grad af sammenhæng mellem for-

skellige sundhedsskader og det målte 

partikelniveau. Man mener, at alene i 

Storkøbenhavn vil det høje partikelni-

veau betyde ca. 780 for tidlige dødsfald 

på grund af hjertekarsygdomme, luft-

vejssygdomme og kræft.

Cykler man til eller fra arbejde i 

Københavns myldretidstrafik, bør man 

for sit eget helbreds skyld vælge at køre 

en omvej ad mindre trafikerede ruter. 

Det er simpelthen livsfarligt at indån-

de luft, der er så tyk af bilos, som den 

f.eks. er på H.C.Andersens Boulevard og 

Nørre Søgade. På Nørre Søgade har man 

målt en luftforurening, der overskrider 

EU’s grænseværdier med ca. 70%.

Skønt der er andre kilder til forurenin-

gen, så er der ingen tvivl om, at den stør-

ste bidragyder til miseren, er bilernes 

udstødning af kvælstofdioxider og sund-

hedsskadelige partikler. Det er jo i den 

forbindelse ganske chokerende, at læse 

en undersøgelse som Trafikministeriet 

foretog i 2003. Den fastslår nemlig på 

basis af en WHO-beregningmodel, at 

3,400 personer hvert år dør for tidligt 

af forureningsforårsagede hjerte-kar-

sygdomme, (det er mange flere, end der 

årligt dør som følge af trafikulykker). at 

3,300 flere personer bliver syge af kro-

nisk bronkitis og 11,600 børn under 15 år 

kommer til at lide af akut bronkitis.

Nu kunne man så tro, at det mest 

fornuftige ville være at tage bilen i 

stedet for cyklen, når man skal til og 

fra arbejde, men her tager man fejl. 

Hollænderne har påvist, at hvis man be-

giver sig ud i myldretids-trafikkens køer 

og tror, at man er godt beskyttet inde i 

sin bil, så tager man fejl. Det har nem-

lig vist sig, at koncentrationen af farlige 

partikler er langt større inde i bilerne 

end udenfor.

Man har kritiseret, at der ikke fra lov-

givernes side bliver taget mere hensyn 

til disse dræbende kendsgerninger, der 

jo ganske enkelt fortæller, at ethvert 

tiltag, der fremmer cyklismen på be-

kostning af privatbilismen vil betyde 

en reduktion af partikelforureningen 

og alene af den grund være et godt bi-

drag til at forbedre folkesundheden. At 

der derudover vil være andre positive 

virkninger, nævnes bare for en ordens 

skyld.

Bent Maribo
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Himmerlandsstien
Det begynder at lysne for færdiggørel-

sen af Himmerlandsstien fra Løgstrup til 

Viborg banegård. Undertegnede repræ-

senterer cyklistforbundet og har sammen 

med 13 andre været indkaldt til 2 møder. 

Det sidste den 21. oktober 2009. På disse 

møder har man drøftet mange ting vedr. 

stiens færdiggørelse bl.a. hvilke facili-

teter, der skal være langs den færdige 

strækning i det gamle Viborg Amt.

Viborg kommune har søgt midler fra 

Vejdirektoratets „Pulje til mere cy-

keltrafik“ for at få finansieret en ræk-

ke cykelprojekter, bl.a. den midtjyske 

„Cykelstjerne“. Den 22. oktober blev 

der bevilget 12 mill. kr. til at etablere 

„Den Midtjyske Cykelstjerne“. Hvor 

stor en del af beløbet, der tilfalder 

Himmerlandsstien vides endnu ikke.

Ønskes mere information om stien, 

kan man kigge ind på – viborg.dk/him-

merlandsstien.

Ny rundkørsel
28. oktober blev en ny rundkørsel ind-

viet i østbyen. Det er blevet en rigtig 

fin rundkørsel mage til den, vi har fået 

i vestbyen ved Bilka. Cykeltrafikken er i 

begge rundkørsler placeret ude af niveau 

med den motoriserede trafik, hvilket jo 

øger sikkerheden betydeligt. Ovenikøbet 

er Houlkærrundkørslen forsynet med go-

de vejviserskilte til orientering for cyk-

listerne (Det savnes i Bilkarundkørslen). 

Den nye rundkørsel har kostet den nette 

sum af 23 mill. kr. DCF var inviteret med 

til indvielsen, der blev foretaget af for-

manden for teknisk udvalg, Eigil Jensen. 

Efterfølgende blev der serveret øl/vand 

og røde pølser til alle.

Lygtetælling
I uge 48 blev der over hele landet fore-

taget lygtetælling. Her i Viborg sørgede 

Viborg afd. for optællingen 7 forskellige 

steder i byen. Resultatet var lidt bedre 

end ved de foregående optællinger, idet 

81% af cyklisterne havde både for- og 

baglys i orden, 19% havde enten slet in-

tet eller kun mangelfuldt lys på cyklen. 

På landsplan var de tilsvarende resulta-

ter 84% og 16%. Et problem er det dog, at 

mange cyklister kører med for svagt lys i 

deres lygter – Cykellygtens lys skal kunne 

ses på 300 meters afstand.

Generalforsamlingen
Den 22. september 2009. 21 var mødt 

op til den årlige generalforsamling, der 

fandt sted i det nye medborgerhus i Ll. 

Sct Hansgade. Jytte Toft var dirigent og 

Bent Jensen referent.

Formand Rie Christiansen kunne i sin 

beretning konstatere, at det igen havde 

været et godt år for Viborgafdelingen. 

Hun rettede en stor tak til turudvalgets 

medlemmer, der som i de foregående år 

havde haft fin tilslutning til deres ture.

Rie fortsatte: I april og maj deltog vi 

sammen med Viborg Kommune i et rekla-

mefremstød for „Vi cykler til arbejde“. En 

morgenstund i april stod flere af afdelin-

gens medlemmer på Viborg Banegård og 

uddelte morgenkaffe med brød til trafi-

kanterne, der også fik forskelligt kampag-

nemateriale med sig til omdeling på deres 

respektive arbejdspladser. Om eftermid-

dagen samme dag var der et lignende arr. 

på Trappetorvet. Denne gang dog ledsaget 

af forskellig underholdning. Den 16. maj, 

lige før VCTA skulle løbe af stabelen, blev 

der ved „Rolsted Cykler“ uddelt kampag-

nemateriale. „Rolsted Cykler“ havde spon-

soreret præmier til deltagerne i VCTA.

I samarbejde med turistkontoret var der 

på „Store Cykeldag“ den 14. juni arrange-

ret cykeltur til Lundø. Her havde 15 del-

tagere meldt sig, og de fik en fin dag, der 

indbefattede spisning på den hyggelige 

„Cafe Savilla“. Bagefter var der rundvis-

ning med en lokal guide, der bl.a. viste og 

fortalte om den smukke kirke.

Årets familiecykeltur blev en større suc-

ces end sidste år, idet hele 28 personer - 

heraf 13 børn- deltog i den 8 km. lange tur 

til Viborgs grønne områder. Såvel turist-

chef Britta Leths levende fortælling, samt 

den til lejligheden fabrikerede tipskupon 

med 9 spørgsmål, bidrog til at gøre turen 

spændende og interessant. Turen sluttede 

på Borgvold, hvor der blev uddelt is til alle 

og præmier til de heldige vindere.

Rie omtalte i sin beretning også 

„Cykelturistugen“ 25.-30. juli, 2010. Den 

bliver afviklet i tæt samarbejde med 

Viborg Turistkontor. Det bliver et stort ar-

bejde at arrangere og gennemføre denne 

uge og Rie håbede, at mange frivillige 

hjælpere ville melde sig. Hun kunne i øv-

rigt oplyse, at løbskontor og café bliver  

på Sdr. Mølle.

- Inger Larsen Ørbæk, redaktør af afde-

lingens blad kunne love, at der igen i 2010 

ville komme blad ud til medlemmerne.

- I Trafikudvalget har der ikke været no-

gen møder i det forløbne år.

- Bent Jensen oplyste, at der på de 30 

tirsdags- og torsdagsture i alt havde været 

ca. 500 deltagere. På andre ture havde i 

alt ca. 150 deltaget. Det er tal, der ligner 

dem fra foregående år.

- Ulla Burgwald oplyste at foreningens 

omkostninger i det forløbne år beløb sig 

til 1056,50 kr.

- Rie sluttede generalforsamlingen af 

med at takke alle i bestyrelsen og i diver-

se udvalg for det gode samarbejde i det 

forløbne år.

- Aftenen sluttede med et fælles kaf-

febord.

Bent Jensen
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